

ΛΕΙΠΟΥΝ ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΝΑ ΑΥΞΗΘΟΥΝ ΤΑ ΜΕΡΙΔΙΑ ΤΩΝ ΓΕΝΟΣΗΜΩΝ

Ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας, Θεόδωρος Τρύφων, μιλά στο «Κ» για το πώς τα φάρμακα που παράγονται στην Ελλάδα μπορούν να ενισχύσουν την εθνική οικονομία και εξηγεί πώς η βιομηχανία ELPEN A.E., της οποίας είναι αντιπρόεδρος δ.σ., κατάφερε να αυξήσει την απασχόληση και την ανταγωνιστικότητά της.

Τα μερίδια αγοράς αλλά και διείσδυσης των φαρμάκων που παράγονται στην Ελλάδα παραμένουν σε χαμηλό επίπεδο, περίπου στο 20%. Γιατί συμβαίνει αυτό;

Ο βασικός κορμός της ελληνικής παραγωγής φαρμάκων αφορά κυρίως γενόσημα, δηλαδή φάρμακα που είναι ουσιαστικά όμοια με τα αντίστοιχα πρωτότυπα σκευάσματα αναφοράς. Αυτό σημαίνει πως τα εν λόγω χαμηλά μερίδια αγοράς αφορούν κυρίως τη συγκεκριμένη κατηγορία φαρμάκων. Ενώ τα ελληνικά γενόσημα διακρίνονται για την υψηλή τους ποιότητα, γεγονός που προκύπτει από τη δυναμική εξαγωγική παρουσία τους σε 85 χώρες σε όλο τον κόσμο, στην ελληνική αγορά εμφανίζουν εξαιρετικά χαμηλή διείσδυση. Αυτό οφείλεται στη διαχρονική απουσία μιας βιώσιμης φαρμακευτικής πολιτικής, που να ενθαρρύνει την προτίμηση γενόσημων και οικονομικών θεραπειών ευρύτερα.

Η πολιτική αυτή συνίσταται στην παροχή κινήτρων για τη χορήγηση γενόσημων στον φαρμακοποιό, αλλά και τον γιατρό, ο οποίος θα πρέπει να μπορεί να συνταγογραφεί την εμπορική ονομασία του γενόσημου που εμπιστεύεται πραγματικά. Κι αυτό, γιατί η αναγραφή στη συνταγή μόνο της δραστικής ουσίας –όπως ισχύει σήμερα– δεν επιτρέπει την επιλογή μιας φθηνότερης, αξιόπιστης θεραπείας, που θα κάνει καλό στον ασθενή, αλλά και στα Ταμεία. Κρίσιμο ρόλο στη διεύρυνση της χρήσης των γενόσημων θα διαδραματίσει επίσης και η ενημέρωση του κοινού για την υψηλή ποιότητα των ελληνικών φαρμάκων, τα οποία παράγονται εδώ και περισσότερο από πενήντα χρόνια στη χώρα μας.

Όπως συχνά αναφέρετε, τα γενόσημα θα μπορούσαν να περιορίσουν τις υπερβάσεις στη φαρμακευτική δαπάνη. Τι έχει πάει λάθος;

Η δημόσια φαρμακευτική δαπάνη είναι σε πολύ χαμηλό επίπεδο. Εκτός του ότι πρέπει να αυξηθεί το ποσό που σήμερα υπάρχει, πρέπει να κατανεμηθεί σωστά προς όφελος των ασθενών. Στο πλαίσιο αυτό, δεν χωράει αμφιβολία πως η αξιοποίηση των γενόσημων φαρμάκων και των παλαιών δοκιμασμένων θεραπειών, σε συνδυασμό με την εφαρμογή μηχανισμών ελέγχου της κα-

Χρειάζεται μια βιώσιμη πολιτική για το φάρμακο

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΠΕΦ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. ΤΗΣ ELPEN ΜΙΛΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΙ ΣΗΜΕΡΑ Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ



Όπως αναφέρει ο κ. Τρύφων, η φαρμακοβιομηχανία ELPEN υποστηρίζει σταθερά την απασχόληση και την καινοτομία, συμβάλλοντας στην προσπάθεια για καλύτερους ρυθμούς ανάπτυξης της χώρας.

«Εκφράζω την ελπίδα ότι στην Ελλάδα θα καταφέρουμε επιτέλους να χρησιμοποιούμε αυτό που παράγουμε»

τανάλωσης φαρμάκων, διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην παραγωγή εξοικονομήσεων.

Όμως, παρά τις εξαντλητικές μειώσεις που επιβλήθηκαν στις τιμές τους, τα γενόσημα εξακολουθούν να διατηρούν χαμηλά μερίδια αγοράς. Εύλογα, λοιπόν, προκύπτουν ερωτήματα για την αποτελεσματικότητα των πολιτικών που ακολουθήθηκαν τα τελευταία χρόνια. Κι αυτό, γιατί με τη μονομερή εστίασή τους στην τριμλό-

γηση προκάλεσαν σοβαρές στρεβλώσεις, οδηγώντας στην απόσυρση πολλών οικονομικών φαρμάκων από την αγορά. Τα αξιόλογα αυτά φάρμακα υποκαταστάθηκαν στη συνέχεια από αντίστοιχα ακριβά εισαγόμενα σκευάσματα. Ο φαύλος αυτός κύκλος προκάλεσε περαιτέρω επιβάρυνση της φαρμακευτικής δαπάνης και πλήρη αποτυχία στην επίτευξη του συγκεκριμένου δημοσιονομικού στόχου.

Από τη θέση του αντιπροέδρου της ELPEN, πως έχετε συμβάλει από την πλευρά σας στην απασχόληση και ποια η συμβολή σας στην οικονομία;

Από την ίδρυσή της το 1965 μέχρι και σήμερα η ELPEN στηρίζεται στο όραμα του ιδρυτή της, του Δημήτρη Πενταφράγκα, για διαρκή προσφορά στον συνάνθρωπο, προωθώντας τις αξίες που συγκροτούν την υγιή επιχειρηματικότητα. Μένει και επιμένει Ελλάδα, διατηρώντας την παραγωγική της βάση στη χώρα μας και συμβάλλοντας στην ανατροπή του τοπί-

ου αποβιομηχανίσης. Το οικονομικό και κοινωνικό αποτύπωμά της παραμένει μέχρι σήμερα ισχυρό, παρά τη δυσμενή οικονομική συγκυρία και τις ασφυκτικές συνθήκες που επιβλήθηκαν τα τελευταία χρόνια στον φαρμακευτικό κλάδο. Η ELPEN υποστηρίζει σταθερά την απασχόληση και την καινοτομία, συμβάλλοντας στην προσπάθεια για καλύτερους ρυθμούς ανάπτυξης της χώρας.

Η προστιθέμενη αξία που δημιουργεί η ELPEN στην ελληνική οικονομία εκφράζεται από τη συνεχή διεύρυνση της παραγωγικής της δραστηριότητας και την προσήλωσή της στην έρευνα και ανάπτυξη καινοτόμων φαρμάκων. Στο πλαίσιο αυτό, επενδύει διαρκώς σε φαρμακευτική τεχνολογία αιχμής, με στόχο τη βελτιστοποίηση των διαδικασιών παραγωγής και ποιοτικού ελέγχου, αλλά και την εξειδίκευσή της σε νέες φαρμακοτεχνικές μορφές.

Εντατικές είναι, όμως, και οι ερευνητικές προσπάθειες της ELPEN

στην κατεύθυνση ανάπτυξης φαρμακευτικών σκευασμάτων υψηλής προστιθέμενης αξίας (Value Added Medicines), εμφανίζοντας ιδιαίτερο ερευνητικό ενδιαφέρον στην ανάπτυξη συνδυασμών που δημιουργούν ουσιαστικό όφελος για τους ασθενείς και τα συστήματα υγείας. Επιπλέον, στηρίζει ενεργά τη διαρκή εκπαίδευση του επιστημονικού κεφαλαίου της χώρας μέσω του Πρότυπου Ερευνητικού και Πειραματικού Κέντρου, που διαθέτει από το 1996. Η ELPEN συμβάλλει αποφασιστικά και στην ενίσχυση της απασχόλησης, με το ανθρώπινο δυναμικό της να ξεπερνά σήμερα τα 1.000 άτομα σε επίπεδο ομίλου. Στο πλαίσιο αυτό, διαθέτει έναν μεγάλο αριθμό επιστημόνων υψηλής εξειδίκευσης και αξιόλογων στελεχών που επανδρώνουν τα παραγωγικά και ερευνητικά της τμήματα, καθώς επίσης και τους τομείς της διοίκησης και των οικονομικών της υπηρεσιών.

Πιστεύετε πως το οικονομικό κλίμα που επικρατεί γενικότερα στην αγορά μπορεί να οδηγήσει κάποια στιγμή στην πλήρη αποβιομηχανοποίηση της Ελλάδας;

Είμαι από αυτούς που πιστεύουν ότι πλέον θα πάρουμε δυναμικά το μέλλον στα χέρια μας. Θεωρώ ότι στο εξής θα υλοποιηθούν οι οριζόντιες αλλά και κλαδικές πολιτικές που θα συμβάλουν στην ανάπτυξη, ενισχύοντας την παραγωγική δραστηριότητα σε κλάδους αιχμής, όπως είναι η φαρμακοβιομηχανία.

Στο πλαίσιο αυτό, εκφράζω την ελπίδα ότι στην Ελλάδα θα καταφέρουμε επιτέλους να χρησιμοποιούμε αυτό που παράγουμε, ξεκινώντας από το ποιοτικό ελληνικό φάρμακο. Εκμύ, επίσης, ότι στο επόμενο διάστημα θα υπάρξει μια περαιτέρω ενίσχυση της ήδη δυναμικής διεθνούς παρουσίας των φαρμάκων της ελληνικής παραγωγής.

Πόσο έχετε αυξήσει το προσωπικό που απασχολείτε τα τελευταία χρόνια;

Η ELPEN ΚΙΝΗΘΗΚΕ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟ ΡΕΥΜΑ των μαζικών απολύσεων που συνέβησαν τα τελευταία χρόνια στη χώρα μας, επηρεάζοντας σημαντικά τους εργαζομένους στις φαρμακευτικές επιχειρήσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, διατήρησε, αλλά και αύξησε το προσωπικό της κατά τη διάρκεια της κρίσης

σε ποσοστό που υπερβαίνει το 20%. Αυτό συνέβη κυρίως λόγω της στρατηγικής της επέκτασης στο εξωτερικό και της αύξησης των εξαγωγικών της αναγκών.

Αξίζει επίσης να σημειωθεί πως ένα μεγάλο μέρος των συγκεκριμένων προσλήψεων προέκυψε από την εντατικοποίηση των ερευνητικών

προσπαθειών της εταιρείας, γι' αυτό και αφορούσαν επιστημονικό προσωπικό υψηλής κατάρτισης. Το γεγονός αυτό επισημαίνει τη συμβολή της ELPEN στην αντιμετώπιση του δραματικού brain drain που προκαλείται από τη μαζική διαφυγή του επιστημονικού κεφαλαίου της χώρας μας στο εξωτερικό.